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Összefoglaló: A 2010-es évek végén és a 2020-as évtized elején Latin-Amerika 
számos országában, például Argentínában, Brazíliában, Chilében, Kolumbiában 
és Mexikóban is baloldali elnök került hatalomra. A két évtizeddel ezelőtti balol-
dali ún. „rózsaszín hullámhoz” hasonlóan a jelenlegi „második rózsaszín hullám” 
részes országaira is jellemző a külpolitikai autonómiára való törekvés; az ezred-
fordulót követő évek trendjéhez képest azonban változások is megfigyelhetőek. 
A tanulmány négy kiemelt témán keresztül elemzi a latin-amerikai „második ró-
zsaszín hullám” külpolitikai törekvéseit. Ezek: az Amerikai Egyesült Államok és 
Kína stratégiai versengéséhez, illetve az orosz–ukrán háborúhoz való viszonyu-
lás, a globális környezet- és klímavédelem kapcsán folytatott tevékenység, va-
lamint a latin-amerikai integrációs folyamatban történő részvétel. Vizsgálatunk 
eredményeként kijelenthető, hogy a baloldali vezetésű latin-amerikai országok 
többsége tartózkodik a nyílt konfliktusoktól, de aktívan és tudatosan alakítja azt 
az „el nem kötelezett” pozíciót, amelyen keresztül napjaink globális kihívásaihoz 
autonóm módon tudnak alkalmazkodni.

Kulcsszavak: Latin-Amerika, baloldal, „rózsaszín hullám”, külpolitika

Abstract: In the late 2010s and early 2020s, leftist presidents came to power in 
many countries of Latin America, including Argentina, Brazil, Chile, Colombia, and 
Mexico. Similar to the leftist “pink tide” experienced two decades ago, the current 
“second pink tide” is characterized by the pursuit of foreign policy autonomy, but 
changes can also be observed compared to the trends of the first decade of the 
new millennium. The study analyses the foreign policy aspirations of the “second 
pink tide” in Latin America through four prominent themes. These are: the attitude 
towards the strategic competition between the United States and China, the attitude 
towards the war in Ukraine, activities related to global environmental and climate 
protection, and participation in the Latin American integration process. Based on our 
analysis, it can be stated that the majority of the left-led Latin American countries 
do not engage in open conflicts, but they are actively and consciously shaping their 
“non-aligned” position, through which they can autonomously adapt to the global 
challenges of our time.
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Bevezetés

A nemzetközi közvélemény Luiz Inácio Lula da Silva brazil elnök 2023. januári be-
iktatását követően pozitívan fogadta, hogy a Bolsonaro-korszak befelé forduló 
időszaka után az ország újra részt vesz a nemzetközi kapcsolatok építésében, 
és intenzív külpolitikai tevékenységbe kezdett a klímadiplomácia és a regionális 
integráció terén.1 Az azonban némi megrökönyödést váltott ki a nyugati part-
nerek körében, hogy az új vezetés január végén, Olaf Scholz brazíliai látogatá-
sa után a német kancellár kifejezett kérése ellenére sem volt hajlandó brazil 
gyártmányú lőszert szállítani az Ukrajnába szánt német légvédelmi ágyúkhoz.2 
Áprilisban pedig Ursula von der Leyennek, az Európai Bizottság elnökének ter-
vezett latin-amerikai utazását kellett elhalasztani, mert a brazil elnök a kitűzött 
időpontban inkább Kínába látogatott, hogy részt vegyen a hivatali elődje és 
politikai szövetségese, Dilma Rousseff beiktatásán, aki a BRICS-országok által 
életre hívott, sanghaji székhelyű Új Fejlesztési Bank (New Development Bank, 
NDB) elnöke lett.3

Bár Lula határozott – és az Amerikai Egyesült Államok, illetve az európai or-
szágok számára gyakran kellemetlen – „el nem kötelezett”4 külpolitikája a leg-
látványosabb, a latin-amerikai térség több államfője, így az argentin, a chilei és 
a kolumbiai elnök is igyekszik jó kapcsolatokat fenntartani mind az USA-val és az 
európai országokkal, mind pedig Kínával és más ázsiai államokkal, az orosz–uk-
rán háborúval kapcsolatban pedig konzekvensen megtagadnak mindenféle ka-
tonai célú segítségnyújtást. Ezen országok közös jellemzője, hogy balközép ve-
zetés alatt állnak, s így az utóbbi években a „második rózsaszín hullám” (second 
pink tide vagy segunda marea rosa)5 névvel illetett politikai trendbe illeszkednek. 
Akárcsak a 2000-es évek elején tetőzött első rózsaszín hullám idején, jelenleg 
is baloldali elnökök vezetik a legtöbb latin-amerikai országot. A két rózsaszín 
hullám között azonban fontos különbségek figyelhetők meg. Míg az elsőnek az 
emblematikus szereplői (elsősorban a venezuelai Hugo Chávez) élesen támad-
ták az Egyesült Államok térségbeli dominanciáját, és az alternatív szövetségépí-
tési törekvéseik Kína, Oroszország, Irán és más ázsiai országok felé orientálták 
őket,6 addig a második során a külpolitikájuk ennél lényegesen óvatosabb. 

A jelen tanulmány ezt az új külpolitikai pozíciót elemzi, amelynek során a 
2021 júliusa és 2023 júliusa közötti két évre fókuszál. Bár a baloldal előretörése 
egyes országokban ennél korábban kezdődött (Mexikóban 2018-ban, Argentí-
nában 2019-ben került hivatalba baloldali elnök, Bolíviában pedig rövid kihagyás 
után 2020-ban tért vissza a hatalomba a baloldal), de egyrészt 2020–2021-ben 
a koronavírussal kapcsolatos válságkezelés7 felülírt minden egyéb (kül)politikai 
aktivitást, másrészt a 2021-es perui és chilei, majd pedig a 2022-es kolumbiai és 
brazíliai választás eredményei után teljesedett ki a folyamat. 
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Az elemzésünkhöz az említett két évből válogattunk kiemelt fontosságú do-
kumentumokat: elnöki és külügyminiszteri beszédeket, felszólalásokat, nyilat-
kozatokat, amelyekben – írott külpolitikai stratégiák hiányában – a leginkább 
tetten érhetőek a külpolitikai ambíciók és pozíciók. E szövegek tartalomelemzé-
se, valamint a témában született tanulmányok, szakcikkek áttekintése nyomán 
négy fókuszpontot azonosítottunk, amelyek kapcsán a latin-amerikai második 
rózsaszín hullám külpolitikája megragadható. Ezek: az Egyesült Államok és Kína 
stratégiai versengéséhez való viszonyulás; az orosz–ukrán háborúval kapcso-
latos hozzáállás; a globális környezet- és klímavédelem terén folytatott tevé-
kenység; valamint a latin-amerikai integrációs folyamatban történő részvétel. 
Tanulmányunk – egy rövid történeti bevezetést követően – ezt a négy témakört 
veszi sorra.

A második rózsaszín hullámon belül tanulmányunk Argentína, Brazília, Chi-
le, Kolumbia és Mexikó 2021 és 2023 közötti külpolitikájára összpontosít. Ezen 
országok a politikai-gazdasági súlyuknak köszönhetően egyrészt a leginkább 
képesek arra, hogy a térségbeli folyamatokat és Latin-Amerika nemzetközi po-
zícióit alakítsák, másrészt az aktuális vezetőik jól leképezik a jelenlegi baloldali 
hullám ideológiai heterogenitását is. A többi baloldali vezetésű ország esetében 
a felsorolandó jellemzők nem mindegyike állja meg a helyét: Kuba, Venezuela 
és Nicaragua Oroszország, illetve Kína felé inkább az első rózsaszín hullám idő-
szakában kialakult kapcsolatokat folytatja, de Bolívia is tartózkodott az orosz–
ukrán háborúról szóló – lentebb említendő – ENSZ-közgyűlési határozatok sza-
vazásánál, Honduras pedig a kelet-ukrajnai területek annektálása ügyében tett 
ugyanígy.8 

Az elemzésünk nem érinti a 2023 végén, Javier Milei választási győzelmével 
Argentínában bekövetkezett jobboldali fordulatot és annak lehetséges térség-
beli következményeit. Hasonlóképpen nem tárgyaljuk a latin-amerikai baloldali 
kormányoknak az izraeli–palesztin konfliktussal kapcsolatos hozzáállását. Ezen 
ügyek értékelése a jelen tanulmány keretei között nem lenne kivitelezhető, ám 
fontos témát szolgáltathatnak jövőbeli kutatások számára.

Az Egyesült Államok „hátsó udvarából” az autonómia felé:
a latin-amerikai baloldali kormányok külpolitikai ambíciói

Latin-Amerikának és a Karib-tenger térségének9 történeti fejlődését alapjai-
ban befolyásolta a külpolitikai mozgástér szűkössége, aminek oka az Egyesült 
Államok domináns – bizonyos szempontok alapján hegemónnak mondható – 
regionális hatalma, amelynek az elvi kiindulópontja az ún. Monroe-doktrína.10 
Az 1898-as spanyol–amerikai háborútól kezdődően az USA katonai, gazdasági 
jelentőség és soft power tekintetében is a térség első számú hatalma lett, így a 
latin-amerikai hegemóniája fél évszázaddal korábban kezdődött, mint a világ 
más részein, ahol az csak a második világháború után bontakozott ki.
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Washington dominanciája miatt a térségre az akkoriban közkeletű elneve-
zése szerint az Egyesült Államok „hátsó udvaraként” hivatkoztak, ám ez a hege-
món hatalom eltérő módokon érvényesült az egyes országokban. Míg Kolumbia 
számára létfontosságú volt a katonai együttműködés, addig Mexikó területére 
a nagyfokú gazdasági-politikai függés és a romló biztonsági helyzet ellenére 
sem léphettek amerikai katonák. Ugyanakkor a 20. század második felében Me-
xikó az USA legfontosabb kereskedelmi és befektetési partnereinek egyikévé 
lépett elő, miközben a protekcionistább Argentína és Brazília számára az Ameri-
ka-közi gazdasági kapcsolatok kevésbé voltak jelentősek.11

A kubai forradalom győzelme (1959) és az ottani rakétaválság (1962) nyo-
mán az Egyesült Államok hegemóniája kihívóra talált a szovjet blokk irányából, 
így a Fehér Ház első számú stratégiai célja az volt, hogy Latin-Amerikában ne ke-
rülhessenek hatalomra olyan kormányok, amelyek nyíltan a Szovjetunió érdekei 
mentén politizálnának. A hidegháború időszakában ennek érdekében összesen 
tizenhat alkalommal került sor nyílt vagy közvetett amerikai beavatkozására La-
tin-Amerikában és a karibi térségben.12 Az enyhülés során azonban Washing-
ton számára a régió stratégiailag leértékelődött, a helyi katonai jelenlétének a 
legfontosabb eleme, a Panama-csatorna övezete 1999-ben visszakerült Pana-
ma fennhatósága alá. Jelenleg az Egyesült Államok külföldön aktív szolgálat-
ban lévő katonáinak alig 1 százaléka tartózkodik Latin-Amerikában, közülük is a 
legtöbben a speciális helyzetű Guantánamóban. Habár az Egyesült Államoknak 
számos kiképzési és biztonsági együttműködési programja működött a térség-
ben (pl. a Kolumbiára fókuszáló Plan Colombia vagy a Mexikót és a közép-ame-
rikai országokat célzó Mérida Initiative/Plan Mexico), azok költségvetése folya-
matosan csökkent az ezredforduló után, ahogy az USA érdekeinek stratégiai 
fókusza a Közel-Keletre és Délkelet-Ázsiára helyeződött át.13

Az amerikai és a térségbeli országok közös gazdasági érdekei azonban 
fennmaradtak: az Egyesült Államok a legtöbbjük első számú kereskedelmi part-
nere volt és maradt is. a nyerstermékeket exportáló latin-amerikai vállalatok-
ban meghatározó volt az USA-hoz köthető tulajdonrész. Az 1994-ben létrejött 
Észak-amerikai Szabadkereskedelmi Egyezmény (North American Free Trade 
Agreement, NAFTA) következményeképpen az amerikai–mexikói kereskedelmi 
forgalom összértéke az elmúlt 30 év során csaknem a kilencszeresére növeke-
dett.14 2005-ben életbe lépett az Egyesült Államok, valamint a hat közép-ame-
rikai és karibi ország szabadkereskedelmi egyezménye is, a CAFTA–DR (Domi-
nican Republic–Central America Free Trade Agreement). Más latin-amerikai orszá-
gok viszonylatában nem születtek hasonló eredmények, így a hosszú időn át 
tervezett Amerikai Szabadkereskedelmi Övezet (Free Trade Area of the Americas, 
FTAA), amelynek a dél-amerikai országok is a részesei lettek volna, végül nem 
valósult meg – elsősorban Venezuela és más baloldali vezetésű országok ellen-
állása miatt.15
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A neoliberális strukturális reformokkal társuló erősödő gazdasági függés 
ugyanis komoly politikai ellenreakciókat váltott ki Latin-Amerikában. Hugo Chá-
vez 1998-as venezuelai hatalomátvételétől (és az ellene 2002-ben megkísérelt 
puccstól) kezdődően újult erőre kapott a korábban Fidel Castro nevével fém-
jelzett latin-amerikai baloldali USA-ellenesség.16 A Chávez-érát követő és annál 
mérsékeltebb (első) rózsaszín hullám – amelynek a főbb képviselői: az argentin 
Kirchner-házaspár, a brazil Lula da Silva, a chilei Michelle Bachelet, a bolíviai Evo 
Morales, az ecuadori Rafael Correa és sokan mások – az érintett országokban 
kormányzati szintre emelte az Egyesült Államokkal szemben kritikus narratívát, 
noha annak az erőssége, szóhasználata a legtöbb balközép vezető esetében 
nem érte el a Chávez vagy a Castro-testvérek által alkalmazott konfrontatív stí-
lust.17 Akkoriban számos olyan külpolitikai törekvés volt megfigyelhető, amely 
a nagyobb mozgásteret, az amerikai függés csökkentését célozta, és egyfajta 
„ellenhegemónia” építéseként is értelmezhető. Ez főként a politikai és a gazda-
sági kapcsolatok diverzifikálását jelentette: bár Venezuela Oroszországhoz és 
Iránhoz is közeledett, a többi ország számára a feltörekvő Kína, illetve kisebb 
mértékben az Európai Unió országai (elsősorban Spanyolország) tűntek alkal-
masnak arra, hogy az irányukba kiépített kapcsolatok enyhítsék Washington 
nyomasztó dominanciáját.18

1. táblázat19

A fontosabb latin-amerikai országokat érintő politikai „hullámok” tipológiája
az elnöki ciklusok alapján*

Ország
„Első rózsaszín 

hullám”, baloldali 
elnök(ök)

„Kék hullám”, 
jobboldali elnök(ök)

„Második rózsaszín 
hullám”, baloldali 

elnök(ök)

Argentína

Néstor Kirchner
(2003–2007)

Cristina Fernández
de Kirchner
(2007–2015)

Mauricio Macri
(2015–2019)

Alberto Fernández 
(2019–2023)

Bolívia Evo Morales
(2009–2019)

Jeanine Áñez
(2019–2020)

Luis Arce
(2020–)

Brazília
Lula da Silva
(2003–2010)

Dilma Rousseff
(2011–2016)

Michel Temer
(2016–2018)

Jair Bolsonaro
(2018–2022)

Lula da Silva
(2023–)

Chile
Michelle Bachelet

(2006–2010,
2014–2018)

Sebastián Piñera
(2010–2014,
2018–2022)

Gabriel Boric
(2022–)

Dominikai 
Köztársaság

Leonel Fernández
(2004–2012)

Danilo Medina
(2012–2020)

- Luis Abinader
(2020–)
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Ország
„Első rózsaszín 

hullám”, baloldali 
elnök(ök)

„Kék hullám”, 
jobboldali elnök(ök)

„Második rózsaszín 
hullám”, baloldali 

elnök(ök)

Ecuador
Rafael Correa
(2007–2017)
Lenín Moreno
(2017–2021)

Guillermo Lasso
(2021–2023)

Daniel Noboa
(2023–)

-

Guatemala

Óscar Berger
(2004–2008)

Álvaro Colom
(2008–2012)

Otto Pérez Molina
(2012–2015)

Jimmy Morales
(2016–2020)

Alejandro Giammattei
(2020–2023)

Bernardo Arévalo
(2024–)

Kolumbia -

Álvaro Uribe
(2002–2010)

Juan Manuel Santos 
(2010–2018)
Iván Duque
(2018–2022)

Gustavo Petro
(2022–)

Kuba
Fidel Castro
(1976–2008)
Raúl Castro
(2008–2018)

- Miguel Díaz-Canel 
(2018–)

Mexikó -

Vicente Fox
(2000–2006)

Felipe Calderón
(2006–2012)

Enrique Peña Nieto
(2012–2018)

Andrés Manuel López 
Obrador (2018–2024)

Peru

Alejandro Toledo
(2001–2006)
Alan García

(2006–2011)
Ollanta Humala

(2011–2016)

Pedro Pablo Kuczynski
(2016–2018)

Martín Vizcarra
(2018–2020)

Francisco Sagasti
(2020–2021)

Pedro Castillo
(2021–2022)
Dina Boluarte

(2022–)

Venezuela Hugo Chávez
(1999–2013) - Nicolás Maduro

(2013–)

*	 A táblázatban a 10 milliónál magasabb lélekszámú országok szerepelnek. Az elnöki cik-
lusoknak a három ideáltipikus hullámhoz való hozzárendelése nem eredményez krono-
lógiailag egzakt időszakokat, és ideológiailag leegyszerűsítő (a „baloldali” és „jobboldali” 
kategórián belül jelentős különbségek vannak), az általános trend szemléltetésére azon-
ban alkalmasnak tekinthető. A dőlt betűvel jelölt elnökök hivatali időszakát centrista, 
ideológiailag bal- és jobboldali elemeket is tartalmazó politika jellemezte.
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A diverzifikáció sikeresnek bizonyult: míg az 1990-es évek elején a régióba 
érkezett beruházások 80 százaléka az Egyesült Államokból származott, ez az 
arány 2020-ra 33 százalékra mérséklődött.20 Országonként eltérő mértékben 
ugyan, de Kína is bekerült az első három-négy FDI-származási ország közé. A két 
fél kereskedelmi kapcsolatai pedig még intenzívebben fejlődtek: e téren a régi-
óból több ország (így Brazília, Chile és Peru) legfontosabb partnere Kína lett, és 
számos másik esetében a második legnagyobbnak számít. A Kínába irányuló la-
tin-amerikai export jelentős hányadát nyerstermékek (ércek, energiahordozók, 
szójabab) teszik ki.21

A politikai kapcsolatok terén a „keményvonalasok” nyílt USA-ellenessége, 
Kína- és Oroszország-barátsága markáns vonás volt ugyan, de a mérsékelteb-
bek óvatosabban egyensúlyoztak a nyugati (USA, EU) és nem nyugati partne-
rek között. Az első rózsaszín hullám idejének fontos külpolitikai eleme volt a 
latin-amerikai regionális integrációs szervezetek (a Mercosur, az UNASUR, 
a CELAC, az ALBA) fejlődése is – azok bővebb leírását lásd később –, valamint 
megjelent a fejlődő világ mint önálló külpolitikai érdekközösség koncepciója; ez 
utóbbinak Brazília volt a legfontosabb szószólója.22

A 2010-es évek második felében különféle belpolitikai és gazdasági okok – pél-
dául a korrupciós botrányok miatti társadalmi felzúdulás vagy az anti-establish-
ment közhangulat növekedése23 – következtében az első rózsaszín hullám idő-
szaka véget ért, és az egyes elemzők által „kék hullámnak” (blue tide vagy marea 
azul) nevezett választási trend részeként számos országban jobboldali elnökök 
kerültek hatalomra. A jobbközép argentin Mauricio Macri és chilei Sebastián 
Piñera, valamint az ultrakonzervatív, de a gazdaságpolitikájában eleinte liberá-
lis Jair Bolsonaro retorikájában a nyugati civilizációhoz, a szabadpiaci elvekhez 
való igazodás fontos elem volt, ugyanakkor a külgazdasági politikájukban nem 
változtattak az előző időszak diverzifikációján, és Kína kereskedelmi és befek-
tetési jelentős szerepe továbbra is megmaradt.24 Külpolitikai szempontból az új 
időszakot alacsonyabb aktivitás és szerényebb ambíciók jellemezték: különösen 
a Bolsonaro-éra alatt volt szembeötlő Brazília befelé fordulása.25 A regionális 
integrációs szervezetek működése kiüresedett, a sokáig leginkább perspektivi-
kusnak tartott UNASUR de facto meg is szűnt.26

A 2010-es évek legvégén azonban a politikai inga visszafordult, és ismét bal-
oldali elnökök kerültek hatalomra (2018-ban Mexikóban, 2019-ben Argentíná-
ban, 2020-ban Bolíviában, 2021-ben Peruban és Chilében, 2022-ben Kolumbiá-
ban és Brazíliában). A második rózsaszín hullám még az elsőnél is nagyobb sok-
féleséget mutat, és a baloldaliság különböző – politikai és életkori – generációit 
vonultatja fel, amelyek között esetenként komoly ellentétek feszülnek (ld. példá-
ul a chilei Gabriel Boric által a venezuelai vagy a nicaraguai baloldali vezetés felé 
megfogalmazott gyakori kritikáit).27 További fontos különbség, hogy az érintett 
elnökök társadalmi bázisa is szűkebb, mint a kétezres évek elején hivatalban 
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lévő elődeiké volt – a többségük alig néhány százalékos előnnyel nyerte meg a 
választásokat.28 A külső környezet ugyanakkor bizonyos szempontból a javukra 
változott: Kína felemelkedése a világ számos régiójában, így Latin-Amerikában 
is a fősodorhoz tartozóvá tette a korábban különutasnak számító, a nyugati szö-
vetségi rendszerhez való igazodás helyett a multipoláris, egyensúlyozó külpo-
litikát.29

Az alábbiakban ennek a külpolitikai agendának a fő elemeit, így az Egyesült 
Államok és Kína stratégiai versengéséhez és az orosz–ukrán háborúhoz való 
viszonyulást mutatjuk be, továbbá a második rózsaszín hullám feltűnő jelleg-
zetességét, a globális környezet- és klímavédelem kapcsán folytatott tevékeny-
séget értelmezzük, illetve a latin-amerikai integrációs folyamat újraélesztésével 
kapcsolatos törekvéseket értékeljük.

Egyensúlyozás az Egyesült Államok és Kína
hatalmi versengése során

Az első rózsaszín hullám időszaka a Kínával ápolt kapcsolatok gyors bővülésével 
és erősödésével járt Latin-Amerikában mind a kereskedelem, a kínai működő-
tőke-befektetések és hitelezés (pl. az infrastruktúra vagy az energetika terü-
letein), mind a diplomáciai kötelékek vagy a 2017-től a térségre is kiterjesztett 
Övezet és Út Kezdeményezés (Belt and Road Initiative, BRI) vonatkozásaiban.30 
A felemelkedő Kínával való együttműködés szorosabbra fonása jól illeszkedett 
az akkori baloldali kormányoknak az Egyesült Államokkal szembeni hegemónia-
ellenességébe és az új, multipoláris világrend kialakulásáról szóló elképzelése-
ibe,31 valamint az USA-tól való történelmi függőségük csökkentésére irányuló 
törekvéseikbe. Bár Kína mára Latin-Amerika második legfontosabb kereskedel-
mi partnerévé lépett elő,32 és Argentína tavalyi csatlakozásával immár a régió 
huszonegy országa vált a BRI részesévé,33 Washington továbbra is meghatározó 
szereplő maradt a térségben. Az Egyesült Államok összességében még mindig 
az első számú kereskedelmi partnere, tizenegy országával (köztük Mexikóval, 
Chilével és Kolumbiával) vannak érvényben két- vagy többoldalú szabadkeres-
kedelmi szerződései,34 és a régióbeli katonai hegemóniája (többek között az ott 
található legalább hat tucat katonai bázisa következtében35) továbbra is meg-
kérdőjelezhetetlen.

Ugyanakkor az első rózsaszín hullám kormányainak a hegemóniaellenes 
törekvései sikertelennek, az amerikai dominanciára épülő nemzetközi rend vé-
gével kapcsolatos reményei pedig túlzónak bizonyultak. Egyrészt a kínai gaz-
dasági növekedés ütemének a 2010-es évek elejétől tapasztalt mérséklődése,36 
másrészt az Egyesült Államok részéről Kínával szemben mind a Trump-, mind a 
Biden-kormányzat alatt – megmutatkozó egyre konfrontatívabb fellépés37 arra 
engedett következtetni, hogy az amerikai hegemónia tényleges felváltása egyelőre 
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még várat magára, és az USA sem szándékozik lemondani a globális vezető sze-
repéről. E tényezők, valamint a Latin-Amerika számára nem kifejezetten ked-
vező külső körülmények (pl. a koronavírus-járvány utáni gazdasági talpra állás 
nehézségei, az orosz–ukrán háború okozta kihívások vagy a fokozódó klímavál-
ság), illetve a 2010-es évek második felének jobboldali hulláma38 együttesen a 
mostani baloldali kormányok ambícióinak az átkalibrálásához és az első rózsa-
szín hullám alatti hegemóniaellenes diskurzus elhalkulásához vezettek.

Ez összefüggésbe hozható a jelenlegi latin-amerikai baloldali vezetők azon 
felismerésével, miszerint az amerikai–kínai versengés és a változó nemzetközi 
környezet közepette a hazájuknak nem az az érdeke, hogy valamely oldal mel-
lett elköteleződjön, hanem az, hogy a mindkét féllel meglévő kapcsolataikat ki-
használják.39 E megközelítéssel összefüggésben három főbb tendenciát lehet 
beazonosítani – a releváns szereplőktől származó konkrét megnyilatkozások is 
ezt igazolják.
•	 Az első, hogy a korábbi baloldali hullám idején tapasztalt hegemóniaellenes 

törekvéseket egyfajta új „el nem kötelezett” attitűd váltja fel.40 Miközben 
hangsúlyosak maradnak a multilateralizmust előtérbe helyező, illetve a mul-
tipoláris nemzetközi renddel kapcsolatos hangok – főként Lula da Silva brazil 
elnök visszatérése óta –, azok javarészt már nem az Egyesült Államok domi-
nanciájának a nyílt kihívásával párosulnak, hanem inkább arra irányulnak, 
hogy a latin-amerikai országok minél diverzebb külkapcsolatokkal rendel-
kezzenek, és önálló szereplőkként, nagyobb súllyal jelenjenek meg a nem-
zetközi porondon.41 Mindezt remekül alátámasztják azok az átfedések, ame-
lyek az Alberto Fernández, a balközép, peronista argentin elnök (2019–2023) 
külügyminiszterével, Santiago Cafieróval, illetve a Lula-kormány külügyi ta-
nácsadójával, Celso Amorimmal készült, egymástól független interjúkban 
hangzottak el még 2022-ben, amikor is az USA és Kína szembenállása és az 
„új hidegháború” kapcsán kérdezték őket. Cafiero kiemelte, hogy Argentína 
minden országgal, köztük Kínával is jó kapcsolatokat ápol, de „vannak közös 
projektjeik az Egyesült Államokkal is”. Azt is közölte, hogy hazája „egy mul-
tilaterális világ ideájának az előmozdításán” dolgozik.42 Amorim pedig így 
fogalmazott: Brazília „nem választhat, hogy egyik vagy másik oldalra áll-e” 
az aktuális nagyhatalmi konfrontációkban; a multipoláris nemzetközi rend 
eljövetéről pedig elmondta, hogy az számukra „egyszerre egy trend és egy 
célkitűzés”.43

•	 A második fontos szempont a regnáló latin-amerikai baloldali kormá-
nyoknak az Egyesült Államokkal szembeni mérsékeltebb kritikája. Az első 
rózsaszín hullám során Washington ellen elhangzott általános jellegű bí-
rálatoktól eltérően a mostani vezetők elfogadják, hogy az USA továbbra 
is meghatározó szereplő a régióban, azonban tisztában vannak azzal is, 
hogy már nem kizárólagos hegemón.44 Ennek következtében a korábbi éles 
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Amerika-ellenességet egy visszafogottabb kritika váltja fel, amely azt állít-
ja, hogy a Fehér Ház latin-amerikai szerepvállalásának egyes aspektusai je-
lentik a két fél közti problémát, de közben az együttműködés lehetőségeit 
sem ássa alá. Érdemes itt külön is kitérnünk Andrés Manuel López Obrador 
(AMLO) mexikói elnöknek egy 2023. februári megnyilvánulására, amikor is 
Miguel Díaz-Canel kubai államfő mexikói látogatása alatt ezt mondta: „To-
vábbra is követelni fogjuk a Kuba elleni embargó megszüntetését, mert az 
embertelen”, és Mexikó más országokkal együtt „meg fogja védeni Kuba 
függetlenségét és szuverenitását”.45 AMLO e bejelentése azért tekinthe-
tő jellegzetes példának, mert a szigetország elleni embargó elítélése igen 
egyértelmű közvetett kritikáját jelenti a régió államaival szembeni – gyak-
ran önkényes – amerikai fellépésnek.

•	 A harmadik kifejezetten fontos téma a Kínához való viszony. A kelet-ázsi-
ai nagyhatalommal ápolt kapcsolatok szorosabbra fonása a 2000-es évek 
baloldali rezsimjei számára az egyik fő eszközt jelentette az Egyesült Álla-
moktól való latin-amerikai függőség csökkentésében,46 és Peking most is 
nélkülözhetetlen partnerük. Ugyanakkor a második rózsaszín hullám ve-
zetői az elmúlt két évtizedben szerzett tapasztalataik alapján reflektáltak 
a kínai (főleg gazdasági) kapcsolatok potenciális árnyoldalaira is. Az előző 
baloldali hullám alatti nyerstermékár-robbanás (commodity boom) ugyanis 
egy aszimmetrikus, a latin-amerikai nyersanyagok és energiahordozók ex-
portjára épült kereskedelmi mintát alakított ki Kína és főként a dél-amerikai 
országok között,47 ami hosszabb távon az utóbbiak gazdasági komplexitásá-
nak a csökkenéséhez, dezindusztrializációhoz és a technológiai fejlődésben 
való lemaradásukhoz vezet,48 illetve olyan függőségi viszonyt hoz létre a két 
fél között, amelytől a regnáló baloldali elnökök az Egyesült Államok kapcsán 
épp szabadulni akarnak. Azt, hogy a második rózsaszín hullám kormányai 
Kínától a technológiai tudás átadását és a magasabb hozzáadott értéket 
képviselő ágazatok fejlesztését várják, jól illusztrálja Lula da Silva 2023. áp-
rilisi, a kelet-ázsiai országban tett látogatása, amely során számos, a tech-
nológiaintenzív ágazatokat érintő bilaterális megállapodás született.49 Talán 
a legszemléletesebb a brazil elnöknek a kínai látogatása előtti megjegyzé-
se: „Szeretném, ha a kínaiak megértenék, hogy a befektetéseiket rendkívüli 
örömmel fogadják itt, de nem azért, hogy megvásárolják a cégeinket. Ha-
nem hogy olyan új dolgokat építsenek, amelyekre szükségünk van.”50
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Középutas politika és potenciális közvetítő szerep
az orosz–ukrán háborúban

A latin-amerikai baloldali kormányoknak az orosz–ukrán háborút illetően kép-
viselt álláspontja szintén a rivális nagyhatalmak konfliktusaiban való egyensú-
lyozó taktikát bizonyítja. Az új rózsaszín hullám vezetőinek az el nem kötelezett 
attitűdje azonban nem felel meg a klasszikus semlegesség koncepciójának,51 
továbbá magában hordozza azt a törekvésüket is, hogy önálló, hiteles aktorok-
ként vállaljanak aktív szerepet a konfliktus megoldásában.

Az érintett elnökök egyfelől valamennyien elítélik az Ukrajna elleni agres�-
sziót, az általuk vezetett országok pedig az ENSZ Közgyűlésében rendre meg-
szavazzák az Oroszországgal szemben hozott határozatokat – legyen szó akár 
magának a háborúnak az elítéléséről és az orosz erők Ukrajnából történő ki-
vonásáról,52 akár az annektált kelet-ukrajnai régiókról.53 Másfelől azonban a 
háború kezdete óta egyetlen, Oroszországgal szembeni szankcióhoz vagy 
büntetőintézkedéshez sem csatlakoztak, és az Ukrajnának nyújtandó katonai 
támogatástól is elzárkóztak.54 Az előbbiek kapcsán például maga Lula da Silva 
jelentette ki Szergej Lavrov orosz külügyminiszter 2023. áprilisi brazíliai látoga-
tásakor, hogy országa többek között azért nem csatlakozik az Oroszország elle-
ni szankciókhoz, mert azok „egyoldalúak, és nem kapták meg az ENSZ támoga-
tását”.55 Olaf Scholz német kancellár személyes kérése ellenére pedig mind Lula 
da Silva, mind az akkori argentin elnök, Alberto Fernández elutasította, hogy 
fegyvereket küldjön az ukrán fél számára. Az utóbbi ki is jelentette: „Argentína 
és Latin-Amerika nem tervez fegyvereket küldeni sem Ukrajnába, sem bármely 
más konfliktuszónába”.56

A régió mostani baloldali vezetői által követett stratégia mögött több té-
nyező húzódik meg. Egyfelől az orosz–ukrán háborúban nem kívánnak sem az 
Ukrajnát támogató (főként nyugati) államokkal szembekerülni, sem a globális 
dél más, az Oroszország elleni szankciókat ugyancsak elutasító országaival 
konfrontálódni, hiszen az a külpolitikai mozgásterük csökkenését vonná maga 
után. Másfelől a latin-amerikai államok számára – a történelmi tapasztalataik-
ból kifolyólag is – kiemelten fontos kérdés a szuverenitáshoz való jogot és az 
államok területi integritását garantáló nemzetközi alapelvek tiszteletben tar-
tása. Így az orosz agresszió elítélése és a különböző ENSZ-határozatok meg-
szavazása a második rózsaszín hullám kormányai számára egyszerre szolgál-
nak arra, hogy elkerüljék, hogy „páriává” váljanak a Nyugat szemében, illetve 
arra, hogy egyértelműen kiálljanak a szuverenitás védelme mellett. A Moszk-
va elleni szankciók és az Ukrajnába irányuló fegyverszállítás elutasítását ezzel 
szemben az orosz féllel ápolt politikai és gazdasági kapcsolatok megőrzése 
motiválja. Oroszország ugyanis nemcsak a régió jelentős stratégiai partnere 
(mind a közelmúltban, mind a Szovjetunió idejéban),57 de az exportra termelő 
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latin-amerikai mezőgazdasági ágazatok szempontjából létfontosságú műtrá-
gyaimportban is megkerülhetetlen szereplő.58

Mindez azonban egyáltalán nem jelenti azt, hogy itt csupán egy opportu-
nista stratégiát kell látnunk. Az orosz–ukrán háború kapcsán folytatott manő-
verezés ugyanis erőteljesen összekapcsolódik az új rózsaszín hullám kormánya-
inak azon célkitűzésével, hogy katalizáló szerepet töltsenek be a hadviselő felek 
közötti béketárgyalások mielőbbi elindulásában, illetve közvetítőként vegyenek 
részt a konfliktus lezárásában. Ebben nagyon is gyakorlati érdekek is vezetik 
őket, mivel az ukrajnai háború és a nyugati szankciós intézkedések gazdasági 
következményei (pl. az ellátási láncok szétesése vagy az inflációs nyomás) a la-
tin-amerikai régiót is komoly nehézségek elé állítják.59

Bár AMLO már 2022 szeptemberében előterjesztett egy saját béketervet, 
amellyel kapcsolatban például Gustavo Petro kolumbiai államfő is kifejezte a 
támogatását,60 a legtöbb figyelmet e téren mégis Lula da Silva érdemli. A brazil 
elnöknek a 2022. októberi megválasztásakor az egyik fő ígérete az volt, hogy az 
elődje, Jair Bolsonaro nevével fémjelzett időszak után Brazília visszatér a nem-
zetközi porondra, és ismét olyan aktív szerepet fog játszani a világpolitikában, 
amilyet a saját első két elnöki ciklusa (2003–2011) alatt.61 Mindehhez remek le-
hetőséget kínálna az orosz–ukrán háború lezárásában történő esetleges bra-
zil részvétel, amely nagy valószínűséggel jelentősen megnövelné Brazíliának 
az elmúlt években megcsappant nemzetközi presztízsét. A vizsgált időszakon 
belül Lula az első pillanattól tudatosan igyekezett olyan félként fellépni, aki az 
USA-tól kezdve Oroszországon és Kínán át egészen Ukrajnáig mindenkivel kap-
csolatot tart, és ezáltal azon dolgozik, hogy megteremtse a politikai akaratot és 
a közös kiindulópontokat a béketárgyalások megkezdéséhez. Emellett gyakran 
fogalmazott meg a háborúról szóló fősodorbeli diskurzusoktól markánsan elté-
rő véleményeket, visszatérően kiemelve mindkét oldal felelősségét a konfliktus 
kapcsán. 2022 májusában egy, a Time-nak (még elnökjelöltként) adott interjú-
ban például elmondta, hogy „Putyinnak nem kellett volna megtámadnia Ukraj-
nát. De nemcsak Putyin a bűnös. Az USA és az EU is bűnös”. Majd hozzátette, 
hogy nem látja, hogy „bárki is próbálna segíteni békét teremteni”, és szerinte az 
emberek jelenleg csak „ösztönzik a háborút”, és „gyűlöletet gerjesztenek Putyin 
ellen”.62

S bár e narratíva eddig jellemzően inkább kritikákat szült a Nyugat és az 
ukrán vezetés részéről, semmint értő fülekre talált volna, mindez egyelőre 
nem változtat a második rózsaszín hullám kormányainak a konfliktussal kap-
csolatos attitűdjén, sem pedig Lula azon szándékán, hogy létrehozzák „a béke 
G20-át”.63 Ez utóbbival összefüggésben érdemes rögzíteni még, hogy a brazil/
latin-amerikai közvetítési kísérletek sikerességének az esélyét számottevően 
növelheti az a tény, hogy Brazília olyan meghatározó nemzetközi fórumoknak 
is a résztvevője, mint a G20 (akárcsak Argentína és Mexikó) és a BRICS. Az említett 
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országcsoportoknak a közelmúlt folyamán belengetett és megvalósult bőví-
tése – az Afrikai Unió felvétele a G20-ba a Delhiben tartott 2023. szeptemberi 
csúcstalálkozón,64 illetve a 2023. augusztusi johannesburgi csúcson65 elfogadott 
megállapodás értelmében a BRICS hat új taggal történt 2024. januári bővülése 
– ráadásul e fórumoknak az orosz–ukrán háborúval kapcsolatos békefolyamat 
előmozdításában játszott szerepét is erősítheti. Az Ukrajna nyugati partnerei-
től sok tekintetben eltérő álláspontokat képviselő államok szélesebb körének a 
bevonása ugyanis hozzájárulhat a felek közti intenzívebb párbeszédhez, ezáltal 
fokozva a Luláék közvetítési szándékai iránti igényt is.

Az első rózsaszín hullám egyik fő gyenge pontja:
globális környezet- és klímavédelem

A nemzetközi környezet- és klímapolitika nem véletlenül bír megnövekedett 
jelentőséggel az új latin-amerikai baloldali hullám kormányainak a külpolitikai 
ambícióiban. E kérdéskör az orosz–ukrán háborúnál is jobban szemlélteti, hogy 
a vizsgált államfők (aktív) el nem kötelezettsége miként nyilvánul meg a rivali-
záló nagyhatalmak közti egyensúlyozás mellett a jelenlegi globális kihívásokat 
illetően felvett pozíciókban, s az azok kínálta lehetőségek megragadásában is.

Napjaink ökológiai problémái – így a klímaváltozás és a biológiai sokféleség 
rohamos csökkenése – olyan válságjelenségek, amelyek nem ismernek hatá-
rokat, és végső soron minden országot érintenek valamilyen formában. Ennek 
fényében a környezet- és a klímavédelem ügye lehetőséget biztosít a mostani 
latin-amerikai baloldali vezetők számára, hogy magukhoz vegyék a kezdemé-
nyező szerepet egy globális léptékű kihívásban, illetve akár közös platformra 
hozzák – vagy legalábbis együttműködésre szólítsák fel – az egymással egyéb-
ként szemben álló hatalmakat, mindeközben természetesen saját jól felfogott 
érdekeiket is előmozdítva.66

A környezeti problémák vagy a klímakérdés már az első rózsaszín hullám 
kormányainak az agendájában is meghatározó szerepet töltöttek be, és bár 
tény, hogy az akkori rezsimek fel tudtak mutatni bizonyos eredményeket e téren 
(pl. az egyes indián népcsoportok természetfogalmának az akkoriban született 
új alkotmányokba történt beemelése, illetve a természeti erőforrások piaco-
síthatóságának a korlátozása),67 az az időszak nem volt mentes az ellentmon-
dásoktól. Míg egyfelől a nyerstermékek világpiaci árának a 2000-es évekbeli 
emelkedését kihasználva a régió országai óriási jövedelmekre tettek szert, és a 
profitjuk egy jelentős hányadát különböző szociális programokba fektetve ko-
moly sikereket értek el például az életszínvonal javítása terén,68 addig másfelől 
mindez fokozta a térség nyersanyagexport-függőségét, ami a commodity boom 
lecsengésével intenzívebbé tette a természeti erőforrások kizsákmányolását és 
a környezetrombolást.69
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Elmondható tehát, hogy az átfogó, következetes klíma- és környezetpolitika 
az első rózsaszín hullám egyik fő Achilles-sarka maradt, de azon az aktuális bal-
oldali vezetőknek lehetőségük van változtatni, és úgy tűnik, vannak is ez irányú 
ambícióik. A vizsgált kormányok mostani ökológiai irányvonalának a külpolitikai 
vonatkozásaiból három elemet érdemes kiemelnünk:
1.	 egyrészt azt a törekvésüket, hogy Latin-Amerika a klímaváltozás elleni harc-

ban erősítse az együttműködését a globális dél más országaival, és velük 
közösen követelje a fejlett államok nagyobb pénzügyi támogatását;70

2.	 másrészt a fenntarthatóság diskurzusának a megerősödését és annak a 
problematizálását, hogy „az energiahordozók és nyersanyagok kitermelé-
sére építő”71 extraktivista modell a jelenlegi világgazdasági munkamegosz-
tás strukturális egyenlőtlenségeiből fakad;72

3.	 harmadrészt pedig azt az igényt, hogy a régió országai változtassanak a 
globális termelési láncokban elfoglalt pozícióikon.

Az első pont esetében érdemes kiemelni Lula da Silva környezeti agendá-
ját, amelyben központi szerepet tölt be az amazóniai esőerdők védelme, hiszen 
azok legnagyobb részét (59,17%) Brazília birtokolja, a megóvásuk pedig a klíma-
változás elleni globális harc és a földi ökoszisztéma védelme szempontjából is 
nélkülözhetetlen.73 (De „motiváló tényezőként” szolgálhat e célkitűzés kapcsán 
az esőerdők esetleges további pusztulása által kiváltott nemzetközi reakciók és 
lehetséges ellenlépések74 elkerülésének a szándéka is.) Lula már megválasztott 
elnökként részt vett a 2022 novemberében Egyiptomban megrendezett – 2025-
ben pedig éppen Brazíliában, az ország amazóniai területén elhelyezkedő Belém 
városában sorra kerülő75 – ENSZ-klímakonferencián (COP27), ahol a beszédében 
az amazóniai erdőirtás megfékezésének a fontossága mellett arra is kitért, 
hogy a fejlődő országoknak szükségük van olyan „pénzügyi mechanizmusokra, 
amelyek orvosolják a veszteségeket és a klímaváltozás okozta károkat”.76 E célt 
– a fejlett államok által a déli országoknak a globális felmelegedéssel szembeni 
küzdelemben való támogatását – hivatott előmozdítani az a szövetség, amely 
még Lula hivatalba lépése előtt született meg Brazília, a Kongói Demokratikus 
Köztársaság és Indonézia között, részben annak érdekében, hogy az északi or-
szágok pénzügyi forrásokkal segítsék őket, cserébe azért, hogy a gazdasági nö-
vekedésük kárára gátat szabnak az esőerdők irtásának.77

A második pont kapcsán a kolumbiai Gustavo Petro, míg a harmadik eseté-
ben a chilei Gabriel Boric tevékenysége emelendő ki külön. A két latin-amerikai 
államfő a második rózsaszín hullám azon „új generációs” vezetői közé tartozik, 
akiknek a programjában a kezdetektől központi helyen szerepel a klímaváltozás 
elleni fellépés. Petro nem csupán az általunk vizsgált elnökök legambiciózusabb 
fenntarthatósági agendájával78 rendelkezik, de arról is határozott véleménye 
van, hogy Kolumbia aktuális nemzetközi pozíciója és az ökológiai válság mennyiben 
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tekinthető a fennálló globális gazdasági rend termékének. A dél-amerikai ál-
lamfő 2022 szeptemberében az ENSZ Közgyűlése előtt mondott szenvedélyes, 
ám kritikus beszédet, amelyben a globális egyenlőtlenségeket és a mértéktelen 
tőkefelhalmozást jelölte meg a klímaválság okozóiként, valamint elhibázottnak 
és képmutatónak ítélte az északi országok drogellenes politikáit és az esőerdők 
védelmére vonatkozó felhívásait. Petro szerint a fejlett országok abban érdekel-
tek, hogy „megöljék az esőerdőt, és kinyerjék a szenet és az olajat annak zsige-
reiből”.79 Elmondta emellett azt is, hogy Kolumbia és a drogok csak arra szolgál-
nak az északi fogyasztói társadalmak számára, hogy a vezetőik „elrejtsék előlük 
a saját problémáikat, amelyek reformját megtagadják”.80 Felszólalása legvégén 
az elnök „társadalmi, gazdasági és környezeti békére” szólított fel.81

Gabriel Boric vonatkozásában a chilei lítiumkészlettel kapcsolatban kije-
lölt új irány említendő meg. Az elnök 2023. áprilisban jelentette be először egy 
olyan stratégia kidolgozását, amely a klímaváltozással összefüggő zöld átállás-
ban várhatóan kulcsszerepet betöltő82 erőforrás részleges államosítását céloz-
za. Teszi mindezt annak érdekében, hogy a jelenlegi ismereteink szerint a világ 
harmadik legnagyobb lítiumkészletével rendelkező Chilében a külföldi cégek ne 
csak kitermeljék és exportálják a fémet, de a chilei állam a lítiumiparban szerzett 
részesedéssel a helyi feldolgozókapacitásokat is fejleszteni, ezáltal az ország-
nak a globális ellátási láncokban elfoglalt helyét javítani, és a kitermelés okozta 
ökológiai károkat mérsékelni tudja.83 E célkitűzésnek hatványozott jelentőséget 
kölcsönöz az a mind érezhetőbben kibontakozó geopolitikai versenyfutás is,84 
amelynek keretében az Egyesült Államok és az Európai Unió, valamint Kína is 
igyekszik minél nagyobb hozzáférést biztosítani magának az ún. „fehér arany-
hoz”, így a chilei elképzelések az utóbbi folyamatot is számottevően befolyásol-
hatják a jövőben – ami fordítva igaz. A többek között egy állami tulajdonú lítium-
bányászati vállalat létrehozását is tartalmazó tervek kapcsán – amelyekre még 
a chilei törvényhozásnak is rá kell bólintania – Boric úgy fogalmazott, hogy az „a 
legjobb esélyünk egy fenntartható és fejlett gazdaságba történő átmenethez”, 
továbbá azt is hangsúlyozta, hogy a lítium egy olyan lehetőséget ad Chilének a 
„gazdasági fejlődésre, amely rövid távon valószínűleg nem ismétlődik meg”.85

Régi-új kihívás: a regionális integráció

Elemzésünk négy fókuszpontja közül nem véletlenül a regionális integráció kér-
dése került az utolsó helyre. Egyfelől a tárgyalt szempontok közül talán ez a 
témakör az, amelynek kapcsán a vizsgált időintervallumban a legkevesebb elő-
relépés történt. Ez nem kis részben arra vezethető vissza, hogy az első rózsa-
szín hullámot a 2010-es évek közepén felváltó jobboldali fordulat alatt a korábbi 
integrációs lendület megrekedt,86 annak újbóli felpörgetésére pedig – Brazília e 
téren játszott megkerülhetetlen szerepe miatt – kizárólag Lula da Silva hivatalba 
lépésétől mutatkozhatott reális esély.
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Másfelől a regionális kooperáció ügye remekül „összefogja” a fentebb már 
körüljárt három elemzési aspektust. Ugyanis ahhoz, hogy Latin-Amerika jelen-
legi baloldali kormányai kellő erővel és érdekérvényesítő képességgel léphesse-
nek fel az Egyesült Államok és Kína hatalmi versengése, az orosz–ukrán háború, 
illetve a globális klíma- és környezetvédelem kérdéseiben egyaránt, elengedhe-
tetlennek tűnik, hogy az integrációs folyamat újjáéledjen. Egy jól működő, kifor-
rott intézményrendszerrel rendelkező regionális szervezet kialakítása nemcsak 
lehetővé tenné a latin-amerikai országok szorosabb együttműködését és a poli-
tikáik bizonyos területeken (pl. infrastruktúra, energetika, klímavédelem) törté-
nő összehangolását, de egyúttal nagymértékben elősegítené azt is, hogy közös 
hangot képezzenek a nemzetközi színtéren. Mindez végső soron megteremtené 
az intézményes kereteket az aktuális baloldali kormányok (aktív) el nem kötele-
zett stratégiája számára, illetve kellő súlyt biztosítana Latin-Amerikának a for-
málódó multipoláris nemzetközi rendben.

Az új baloldali hullám alatti első érdemi fejleményt e téren a Latin-amerikai 
és Karibi Államok Közösségének (Comunidad de Estados Latinoamericanos y Cari-
beños, CELAC) 2023. január 24-én, Buenos Airesben megrendezett VII. csúcsta-
lálkozója jelentette. Az eseményen a latin-amerikai és a karibi térség mind a 33 
országa képviseltette magát, és bár a hangzatos beszédeken túl konkrét, a jövő-
re irányuló elképzelések nem fogalmazódtak meg, két dolog mégis jelentőséget 
adott a találkozónak. Egyrészt a CELAC-csúcs egyfajta PR-eseményként szolgált 
az épp csak hivatalba lépett Lula da Silva számára, aki így is jelezte, hogy az ő 
vezetésével Brazília – az első rózsaszín hullámhoz hasonlóan – újra a regionális 
együttműködés aktív alakítója kíván lenni. Másrészt a „házigazda”, Alberto Fer-
nández akkori argentin elnök meghívására az Egyesült Államok is képviseltette 
magát a találkozón: Joe Biden kormányzatának az amerikai kontinensért fele-
lős különleges elnöki tanácsadója, Chris Dodd vett részt arendezvényen.87 Ezt 
azért is fontos kiemelni, mert a 2011-ben – még a Chávez-érában –, az Amerikai 
Államok Szervezetének (Organization of American States, OAS) alternatívájaként 
létrehozott CELAC egyik fő sajátossága éppen az USA és Kanada kizárása volt.88 
A gesztus ugyanakkor annak a jeleként is értékelhető, hogy az új baloldali hul-
lám vezetőit az integráció terén is kiegyensúlyozottabb, jóval kevésbé Washing-
ton-kritikus paradigma jellemezheti a jövőben – eltérően például a 2004-ben 
alapított, magát deklaráltan az USA hegemóniájával szemben megfogalmazó 
ALBA-tól (Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América, Bolivári Szövet-
ség a Mi Amerikánk Népei Számára).89

Érdemes itt röviden kitérni a latin-amerikai integráció elmúlt évtizedeinek fő 
problémái közül kettőre. Az első, hogy a régiót a hidegháború vége óta az „in-
tegrációk túlkínálata” terheli, amelyhez a korábban már létező Mercosur90 és az 
Andoki Közösség (Comunidad Andina, CAN), valamint az előző rózsaszín hullám 
alatt létrehozott ALBA, az UNASUR (Unión de Naciones Suramericanas, Dél-ameri-
kai Nemzetek Uniója) és a CELAC is hozzájárult. A fejletlen intézményrendszerrel 
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bíró és nem kellően elmélyített szervezetek egymással párhuzamos munkája 
ugyanis gátolja a hatékony regionális együttműködést.91 A második, hogy az ak-
koriban alapított szervezetek többnyire a rezsimváltások próbáját sem állták ki: 
a 2010-es évek jobboldali fordulata után például a térség országai sorra jelen-
tették be a kilépésüket az UNASUR-ból, illetve hoztak létre alternatív fórumokat 
(pl. Lima Csoport).92 Mindebben a 2015-ben kezdődött venezuelai válság körül 
kialakult ellentétek mellett a tág jogkörökkel rendelkező latin-amerikai elnökök 
ideológiai irányultságának az országuk külpolitikájára és a regionális kooperáci-
ójára hagyományosan gyakorolt befolyása is szerepet játszott.93

A Latin-Amerikában zajló integrációs folyamat kapcsán természetesen szá-
mos más strukturális probléma is beazonosítható, ugyanakkor ahhoz, hogy 
azok megoldására egyáltalán esély mutatkozzon, első körben a fent leírt két 
akadály leküzdésére lenne szükség. A mostani baloldali vezetők külpolitikájá-
ban érzékelhető konvergencia pedig elvben lehetőséget teremthet erre. Az em-
lített két cél, vagyis az integráció fókuszának – legalább kezdeti – leszűkítése és 
egy kizárólagos szervezet hosszú távú fejlesztése melletti elköteleződés, illetve 
egy tartós, a régióbeli politikai széljárással szemben is rezisztens integrációs 
mechanizmus elindítása felé mutatott a dél-amerikai országok 2023. május 
30-án Brazíliavárosban megrendezett csúcstalálkozója is. Lula da Silva elnök 
azon igyekezete, hogy a latin-amerikai integráció súlypontja a közeljövőben 
Dél-Amerikára kerüljön át (ahol a térség jelenleg baloldali vezetésű államainak 
a többsége is található), felélesztheti az UNASUR-t,94 amely az első rózsaszín 
hullám alatt is a legígéretesebb és leghatékonyabb szervezetnek bizonyult. 
A másik lényeges problémára, a világnézeti súrlódásokra reflektált Lulának a 
csúcstalálkozón elhangzott, a jövőbeli kooperáció pragmatikusabbá válása felé 
mutató kijelentése is: „Hagytuk, hogy az ideológia megosszon minket, és meg-
szakítsa az integrációs erőfeszítéseinket. Feladtuk a párbeszédünk csatornáit és 
az együttműködési mechanizmusainkat, és ezzel mind vesztettünk.”95

Az áttörés azonban egyelőre még várat magára. A brazíliavárosi zárónyilat-
kozatba végül nem került be az UNASUR szerepének a megerősítése, ráadásul 
Brazília regionális vezető szerepe sem feltétlenül élvez egyöntetű támogatást a 
felek között.96 Erre szemléletes például szolgált, hogy Lulát jobbról (Luis Lacalle 
Pou uruguayi elnök részéről) és balról (Gabriel Borictól) egyaránt nyilvános kri-
tikák érték, amiért a csúcs egyik résztvevőjével, a venezuelai elnökkel, Nicolás 
Maduróval folytatott megbeszélésén azt állította, hogy a venezuelai vezetés au-
toriter hatalomgyakorlásával szembeni kritika csupán a Maduro-ellenes „nyu-
gati narratíva” része.97 Pozitív fejleményként értékelhető viszont, hogy a már 
említett zárónyilatkozat 7. pontja egy külügyminiszteri csoport felállításáról 
rendelkezett, amelynek a feladata a szubkontinens múltbéli integrációs tapasz-
talatainak az értékelése, illetve egy, a további regionális együttműködés irányát 
és lépéseit felvázoló tervezet elkészítése lesz.98
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Összefoglalás

Az elemzésünk arra világított rá, hogy a latin-amerikai „második rózsaszín hul-
lám” országainak a belső heterogenitása ellenére a külpolitikai pozícióikban 
több olyan közös elem található, amely indokolttá teszi a rájuk jellemző egyes 
akciók általános trendként történő értelmezését. Az évezred első évtizedének 
végén tetőzött „első rózsaszín hullámhoz” hasonlóan a régióbeli jelenlegi bal-
oldal is a külpolitikai autonómiára törekszik: mind az Egyesült Államok és Kína 
stratégiai versengéséhez való viszonyulásukban, mind az orosz–ukrán háború 
kapcsán felvett pozíciójukban megfigyelhető az aktív, tudatos távolságtartás. 
Ez azonban nem társul olyan heves retorikával vagy ellenséges gesztusokkal, 
mint amelyek az első rózsaszín hullám egyes vezetőit jellemezték, elsősorban a 
venezuelai Hugo Chávezt. A mai baloldali vezetők többsége ugyanakkor aktívan 
és tudatosan alakítja azt az „el nem kötelezett” pozíciót, amelyen keresztül ko-
runk globális kihívásaihoz autonóm módon tudnak alkalmazkodni. Külön figyel-
met érdemel Lula da Silva 2023 első félévében mutatott aktivitása, amely Brazí-
lia nemzetközi szerepének az erősödését és a globális dél szempontjait tükröző, 
multilateralizmusra törekvő álláspont kialakítását eredményezheti mindkét em-
lített konfliktus kapcsán.

A stratégiai autonómiára való törekvésben fontos elem lenne a latin-ame-
rikai integrációs folyamat újraéledése is, amelyhez jelenleg adottak ugyan a 
politikai feltételek, ám a strukturális adottságok miatt az érintett országokat 
továbbra sem egymáshoz, inkább a külső partnereikhez (elsősorban az Egyesült 
Államokhoz és Kínához) fűzik a gazdasági érdekeik. Ezzel kapcsolatban egyelőre 
nem történt komolyabb előrelépés.

Új elemként viszont a külpolitikai agenda hangsúlyos részévé vált a glo-
bális környezet- és klímavédelem, amiben mind a kolumbiai, mind a brazil el-
nök megnyilvánulásai alapján a jelenlegi globális klímapolitika rendszerszintű 
megváltoztatására irányuló törekvés fedezhető fel. Ez pedig új együttműködési 
csatornákat nyithat az olyan országok felé – így elsősorban az európai jóléti 
államok irányába –, amelyek számára a klímaváltozás hatásainak a menedzse-
lése a külpolitikai prioritások közé került. Konfliktus származhat azonban abból 
a klasszikus dilemmából, amely a környezetvédelmet és a gazdasági fejlődést 
helyezi szembe – mind a latin-amerikai baloldal saját szavazói, mind Kína és más 
gazdasági partnerek vonatkozásában.
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A latin-amerikai „második rózsaszín hullám”
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